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ROBIMY HOLOGRAMY

W tym celu musicie sfotografowa¢ z odpowiedniej odlegtosci rysunki ze str. 17.
Negatywy beda juz dziatajacymi hologramami. Trzeba to zrobi€ tak, zeby rozmiary
zdje¢ (na negatywie) byly rzedu 5 do 10 mm. Zdjecia powinny by¢ bardzo ostre,

a filmy wywolane w drobnoziarnistym wywolywaczu. Oprécz soczewki Fresnela
mamy dwie takie soczewki rozsuniete i natozone na siebie (B), czyli hologram
dwoéch punktéw, oraz uklad prostych linii (C) stanowiacy hologram krzyza.

CZY TO SA RZECZYWISCIE HOLOGRAMY?

Sprawdzmy. Zacznijmy od soczewki. Sprébujemy wytworzy¢ nig obraz odleglej

o kilka metréw zaréwki na kartce bialego papieru. Negatyw ma posrodku ciemna
plamke. Jesli zblizymy go silnie do kartki, widzimy po prostu ciefi, na ktérym ta
ciemna plamka jest widoczna. Oddalajac powoli negatyw od kartki zauwazymy

w pewnym momencie, Zze w §rodku, w miejscu ciemnej plamki pojawi si¢ jasna.
Przygladajac sie jej z bliska zauwazymy, Ze nie jest to punkt, ale obraz wiékna
zarowki. Fala $wietlna biegngca od zaréwki nie byla falg plaska. To samo mozna
zrobi¢ w $wietle stonecznym. Podobnie, uzywajac pozostalych holograméw,
zauwazycie obraz dwéch punktéw czy krzyza. Wiadomo, Ze cze$¢ hologramu
wytwarza obraz taki sam, jak caly hologram. Mozemy to sprawdzi¢ np. zaslaniajac
polowe hologramu dwdch punktéw (B). Mogloby si¢ wydawaé, Ze jeden punkt
zniknie; okazuje si¢, Ze oba punkty pozostaja, hologram zdaje egzamin.

A CO Z DLUGOSCIA FALI?

Przeciez $wiatto biale Storica czy Zzaréwki jest mieszaning barw o réznych
dlugosciach fali. Wykonujac uwaznie nasze do§wiadczenia zauwazymy (jesli
zrédlo $wiatla bedzie dostatecznie silne), Zze przy pewnej odleglosci hologramu od
kartki obraz jest zielonkawoniebieski; przy nieco mniejszej staje si¢ rézowawy.
Oczywifcie inna diugos¢ fali daje inna ogniskowa — stad obserwowane efekty.
Znacznie wyrazniejsze efekty barwne bedziecie mogli obserwowac przy pomocy
siatki dyfrakcyjnej, ktora zrobicie z rysunku D na str, 17 w taki sam sposéb,

jak hologramy. Trzeba tylko przylozy¢ ja blisko do oka i patrzeé przez nia na §wiece
lub zaréwke. Szczegdlnie polecam wieczorny spacer po miescie polaczony z
ogladaniem lamp ulicznych i neonéw przez siatke dyfrakcyjna. Zycze przyiemnosci
i jak zwykle oczekujg listow z opisem Waszych osiggnigC.

Redaguje mgr Andrzej MAKOWSKI

M13 Czy moina pokry¢ plaszczyzng przystajacymi pieciokatami wypuklymi w ten sposéb, zeby
zadne dwa pieciokaty nie mialy wspolnych punktéow wewngtrznych?

Rozwiazanie na str. 13

M14 Wielokat foremny o 2n bokach ma wierzcholki w punktach A, A, ..., As,; P jest dowolnym
punktem okregu opisanego na tym wielokacie. Wykazaé, ze suma A; P2+ A, P+ ... + A,, P?
nie zalezy od polozenia punktu P na okregu.

Rozwigzanie na str. 9

M15 Trzej koledzy postanowili kupic¢ pitke kosztujacg 150 zi. Kazdy z nich wplacit nie wigcej niz
polowe sumy wniesionej przez dwoch pozostalych. Czy mozna stad wywnioskowaé, ile kazdy

z nich wniost pienigdzy?

Rozwigzanie na str. 14

Redaguje dr Andrzej ZIEMINSKI

F5 Aluminiowy pierscien o przekroju poprzecznym S zostat umocowany w ten sposob, ze moze
obraca¢ sie swobodnie wokél swojej pionowej srednicy. W srodku pierécienia umieszczono malg
igle kompasu. Kiedy przewodnik jest nieruchomy, igla wskazuje kierunek ziemskiego pola
magnetycznego. Jakie jest polozenie rownowagi igly, kiedy przewodnik obraca si¢ z duza
predkoscia katowa w?

Rozwigzanie na str. 10



